B Les créations
d’emplois sont
insuffisantes
par rapport a la
demande.

B Si le taux de
chomage baisse,
c’est aussi en
raison de la faible
participation de

la population en
age de travailler
qui est pourtant en
augmentation.

B Le taux d’emploi
ne cesse de se
replier, la tendance
risque de se
poursuivre.

a situation du mar- :

ché du travail au :

deuxiéme trimestre :

de 2015 comporte :
quelques paradoxes appa- :
rents, conduisant certains :
observateurs a s’interroger, :
par exemple, sur la perte de :
58 000 emplois dans le sec- :
teur primaire (agriculture, :
forét et péche), alors méme :
que la récolte céréaliére en :
2014/2015 a enregistré un :
record historique avec 115 :
millions de quintaux, et que, :
plus généralement, le taux de :
chémage a accusé un repli de :
0,6 point a 8,7%. A y regar- :
der de plus prés, les pertes :
d’emplois dans le secteur pri-
maire n’ont rien de paradoxal :
ou d’exceptionnel ; c’est une :
tendance tout a fait en phase :
avec I’évolution socio-écono- :
mique du pays. L’agriculture :
se mécanise, se modernise, :
notamment depuis le lance- :
ment du Plan Maroc Vert, :
moyennant quoi le recours :

économie

Ce que le taux de chomage ne dit pas
vraiment

i a la main-d’ceuvre tradition- :
nelle n’est plus aussi systéma- :
tique qu’il I’était par le passé. :
La généralisation de I’éduca- :
tion dans le monde rural et :
i AUDEUXIEME TRIMESTRE
dans les campagnes vers les :
centres urbains (le taux d’ur- :
banisation passe de 55,1% en :
2004 a 60,3% en 2014) sont :
deux autres parametres dont :
il convient de tenir compte :
pour approcher la probléma- :
: 12% EN MILIEU RURAL). EN

I’exode des populations vivant

tique de ’emploi agricole.

Le taux de sous-emploi
est particuliérement élevé
dans le BTP

La configuration de I’em-
ploi, dans ces conditions, ne :
pouvait rester statique. Il y a : A FIN JUIN 2015, ILY A
dix ans, les «Aides familiales» :
(actifs occupés travaillant :

dans une ou plusieurs entre- SONT PRETS A CHANGER

] ¢ D’ACTIVITE
famille sans recevoir de rému- :
nération, selon la définition :
du HCP), principalement :
localisées en milieu rural, re- :
présentaient pres de 30% de :

prises, pour un membre de la

DE 2015, LE TAUX DE SOUS-
EMPLOI A L’ECHELLE
NATIONALE ETAIT DE 10,8%

OCCUPES RECENSES

ENVIRON 1,2 MILLION QUI

i la population active occupée. :
i Cette catégorie de travailleurs :
i n’est plus aujourd’hui que de :
+22%.

De tout cela, il résulte quela ;

i part du secteur primaire dans :
: ’emploi total ne cesse de bais- :
i ser au cours des quinze der- :
: niéres années : 39,4% en 2014 :
i au lieu de 46,2% en 1999 :
i (voir graphe). Aucun pays :
: pratiquement n’a échappé a :
(9,7% EN MILIEU URBAIN ET : cette évolution. En Turquie,
: par exemple, le secteur pri- :
; : maire emploie aujourd’hui :
: D’AUTRES TERMES, SUR LES :

3 i 1/4 de la population active :
10,93 MILLIONS D’ACTIFS

i occupée contre 40% en 1999. :
: C’est une baisse de 15 points, :
: alors qu’au Maroc, sur la :
i méme période, le taux d’em- :
: ploi dans le secteur primaire :
i n’a baissé «que» de 6,8 points. :

Mais 2 la différence du Ma- :

i roc, il s’est opéré en Turquie :
i un transfert des emplois de :
i ’agriculture vers I'industrie :
: (le textile et ’automobile, :
: notamment) et le tertiaire, de :
: sorte que ces deux branches :
: emploient respectivement :

26% et 50% de la population
active occupée. Au Maroc, le
déclin progressif de ’emploi
agricole a profité exclusive-

| ment au secteur tertiaire, dont

la part dans I’emploi total est
passée de 33,4% en 1999 a
40,2% en 2014. Par contre,
I'industrie, y compris le BTP

| (C’est la classification adoptée

par le HCP), a vu sa part dans
I’emploi total stagner a 20%
sur la période considérée. En
2014, la part de ’emploi dans
Pindustrie (qui comprend aus-
si I’artisanat) a baissé de 0,5
points a 11%, tandis que celle
du BTP a stagné a 9,3% de
I’emploi total.

Avec la dynamique de
transformation a ’ceuvre dans
la société, mentionnée précé-
demment, il est & prévoir que
les emplois dans le BTP et
le secteur primaire iront en
s’amenuisant. Aujourd’hui,
il est loisible de constater en
effet que le taux de sous-em-
ploi, décomposé par secteurs
d’activité économique, est
particuliérement élevé dans
le BTP (17% en 2014) et les
activités primaires (10,3%).
Au deuxieme trimestre de

: 2015, le taux de sous-em-

ploi a I’échelle nationale était
de 10,8% (9,7% en milieu
urbain et 12% en milieu ru-
ral). En d’autres termes, sur
les 10,93 millions d’actifs
occupés recensés a fin juin
2015, il y a prés de 1,2 mil-
lion qui sont préts & changer
d’activité, soit parce que les
emplois qu’ils occupent sont
en inadéquation avec leur
formation ou leur qualifica-
tion, soit parce que les reve-
nus pergus sont jugés insuf-
fisants. Et ces insatisfactions,
pour ainsi dire, deviendront
d’autant plus grandes que les
niveaux d’instruction auront
parallélement progressé. Le
phénomene n’est pas nou-
veau. Pour certaines activités,
comme le BTP et I’agricul-
ture justement, les pays déve-
loppés d’Europe sont parfois
contraints de faire appel a la
main-d’ceuvre étranggre, alors
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méme qu’ils sont confrontés a :

un chomage supérieur a 10%.

Un deuxiéme phénoméne :
qui est au cceur de la pro- :
blématique de 'emploi, Cest :
évidemment la démographie, :
ou plus exactement la transi-
tion démographique, qui n’est :

pas sans lien d’ailleurs avec la

hausse du niveau d’éducation, |
de santé et de revenu de la po- :

pulation, de maniére générale.

La transition
démographique au cceur
de la problématique de
I'emploi

Le dernier recensement de :
la population et de I’habitat :
le montre bien : la pyramide :
des dges tend a se rétrécir par :
le bas et a grossir par le haut. :
Entre 2004 et 2014, en effet, :
la part des jeunes de moins :
de 15 ans a baissé de 31,2% :
a 28%, et celles de la popula- :

ra donc que la population est : :
Maghreb et méme islamiques, :
a I’exception de certains pays :

: sur une tendance de vieillis-
sement. Logiquement, pen- :

dant cette phase de transition

démographique, la population :
en age de travailler étant trés :
largement la plus importante, :
une grande pression aurait :
. da s’exercer sur le marché :
du travail. Ce n’est pas vrai- :
ment le cas. I’entrée de plus :
. en plus tardive sur le marché
: du travail, du fait notamment :
i de I’allongement de la durée :
. des études, semble constituer :
: une partie de I’explication :
. de cet état de fait. Mais une :
partie seulement. En réalité, :

le facteur explicatif détermi-

dans I’ensemble des pays du

: du Golfe ou la main-d’ceuvre :
étrangere, surtout féminine, :
. développement économique)
considérent comme plus perti- :
nent, pour mesurer la capacité :
d’une économie a mobiliser :
les ressources humaines, de :
tenir compte du taux d’em- :
ploi plutét que du taux de : FOCDE (65,7%), de I'Union
chémage. Et au Maroc, jus- :
tement, le taux d’emploi est :
en baisse continue. Il était de : née 2014.
: 43,3% en 2014, contre 43,8% :

en 2013 et 47% en 2004. :
Pour donner des valeurs ab- :
: solues, plus illustratives pour :
: certains, sur une population :
: en age de travailler d’environ :
: 24,6 millions de personnes en :
: 2014, le nombre de ceux qui :
exercaient effectivement une :
activité s’élevait a 10,646 mil- :
lions ; d’ou le taux d’activité :
de 43,3%. En Tunisie, par :
exemple, il est encore plus :
: bas, y compris avant le déclen- :
: chement des événements de :
pactant ainsi...«positivement» : 2011 : 40,3% en 2009, 40,8% :

le taux de chémage. Mais c’est : en 2010, 38,8% en 2011 et :

est treés importante.

C’est cela en réalité qui ex- :
plique, en partie, le maintien :
du taux de chdmage grosso :
modo a hauteur de 9% depuis :
longtemps. Et si au deuxiéme :
semestre de I'année en cours, :
ce taux a méme baissé a 8,7%, :
c’est parce que, outre la créa- :
tion de 38 000 emplois nets, :
la population active a baissé :
de 0,3%, tandis que celle en :
age de travailler a augmenté :
i de 1,5%. Il y a 1a un effet du :
nant, c’est plutét le trés faible :
taux de participation. En :

particulier celui des femmes. : Le taux d’activité s’est

En 2014, le taux d’activité : €tabli a 43,3% en 2014
global était de 48%, contre :
48,3% en 2013 et...52,2% en :
: 2004. Celui des femmes était :
tion en dge d’activité (15-59 : de 25,3%, au lieu de 25,1% :
ans) et des personnes agées de : en 2013 mais de 28,3% dix :
60 ans et plus, ont par contre :
augmenté respectivement de :
61,2% 4 62,4% etde 8,1% a :

9,6%. Pour simplifier, on di- :

dénominateur évident.

Si certaines catégories de la
population en age de travailler :
continuent de bouder le mar- :
ché du travail ou d’y renoncer :
: par découragement, il est clair :
ans auparavant. Observons :
ici que le Maroc n’est pas le :
seul 2 aligner des taux d’acti-
vité aussi faibles, c’est le cas :

que le taux d’activité restera

sur sa tendance baissiére, im- :

! précisément pour cette raison : 39,2% en 2012 (chiffres de la
que certains économistes et :
! méme certaines organisations : arrétés a fin 2012). I’Afrique

comme ’OCDE (Organi- :
sation de coopération et de : d’emploi trés faible : 42,8%
: en 2014, selon les statistiques

: de POCDE. En Turquie, en

Banque centrale tunisienne,

du Sud, elle aussi, a un taux

revanche, le taux d’emploi
approche les 50%, un niveau
appréciable certes mais bien
plus faible que la moyenne de

Européenne (64,8%) et de la
zone euro (63,8%) pour 'an-

Bref, le taux d’emploi au
Maroc reste faible et vu la
transition démographique que
traverse le pays, comme d¢ja
indiqué, cet indicateur risque
de continuer a se détériorer.
La question est de savoir
comment y faire face, sachant
que la croissance, a elle seule,
comme cela est admis par
tous, ne crée pas suffisam-
ment d’emplois. La stratégie
nationale de I’emploi, pro-
posée par le gouvernement,
pourra-t-elle, une fois mise en
ceuvre, inverser la tendance ? ®

S.A.




